

劳模风采

一把焊枪绘匠心

“技术大咖”贺豪杰20余年扎根一线解难题

记者张浩星 通讯员王志勇报
道 一把焊枪、一个面罩、一身汗水……不知不觉,在焊接技术岗位上,贺豪杰默默坚守了20余年。

贺豪杰是中石化宁波工程有限公司宁波天翼石化重型设备制造有限公司一名焊接高级技师。在海内外多个装置的大型超大型非标压力容器设备制造、高难度焊接工程中,他凭借高超焊接技术,力克难关、技能创效,相继获得2019宁波市劳模、宁波市五一劳动奖章、港城工匠、宁波市优秀高技能人才奖、省直机关工委“优秀共产党员”、中石化集团公司“青年岗位能手”等称号。荣誉纷至沓来,贺豪杰却保持着脚踏实地、勤奋好学、沉潜心灵的“初心”。

1994年,贺豪杰刚刚从技校毕业,来到宁波天翼石化重型设备制造有限公司工作。实战经验比理论知识来得更重要,贺豪杰说,自己得跟着师傅一点一滴从最基础的电焊做起。“技艺不精,那就加班加点练;

做得比别人慢,那就反复练。”

对于贺豪杰来说,学习焊接并没有什么诀窍或捷径,唯有勤奋苦练。“每次老师傅们下班了,我就自己拿废钢板练,通常一蹲就是几个小时。”贺豪杰在反复练习中逐渐提升了自我,“只要你肯下功夫,经验会越来越足,技术上的问题被一个个攻破,水平也就越来越高。”

经过一段时间的磨炼,贺豪杰的实战经验日渐丰富,技术有了质的飞跃。2009年,贺豪杰参加了公司技能“比武”,“这也是我第一次参加比赛,竟然还拿到第一名。”贺豪杰无不自豪地说。2010年,集团举办职工技能比赛,贺豪杰又一次报名参加,通过大赛,贺豪杰进一步开阔了眼界。

2013年,天翼石化重型设备制造公司承接了乙烯项目单乙醇塔,材质为不锈钢复合板材,合拢环缝需采用二氧化碳气体保护焊工艺进行全方位固定口堆焊,这在公司尚

属首次,施焊难度大。为了做好这项工作,贺豪杰迎难而上,主动承担最难部位——仰焊部位的堆焊任务。没有可以借鉴的经验,贺豪杰就在实践中摸索,与班组骨干共同研究、查阅各种资料、又一次在废钢板上进行试验,最终形成了一套“左右断弧、中间分开”的焊接操作方法,圆满完成了堆焊任务。

2015年,中石化安庆分公司25万吨/年丁辛醇项目二号罐基合成长反应器内部有3段盘管设计,安装难度大,盘管到设备内壁之间距离仅为19.3厘米,间距小,局部位置无法直接焊接。

为攻克这一技术难题,贺豪杰提出采用“镜面焊”焊接方法,“这个焊接方法就是找到最佳位置,放置一面镜子,通过镜面成像原理,观察镜子内熔池,从而控制整个焊接组对过程。”

“镜面焊”,也意味着对焊接操

作的要求更高,平时焊一个正常的盘管,贺豪杰只需要花半小时,而通过“镜面焊”来处理这个复杂的盘管,则要花上多一倍的时间。

3段盘管,40道焊口,贺豪杰与同事密切配合,10天完成了全部焊接任务,合格率100%。

类似的难题,贺豪杰在职业生涯中遇到过很多。2016年,公司承制了俄气石油鄂木斯炼油厂常减压装置4台罐类非标设备,其中总长14.2米,直径3.3米,材质为S304408的普通煤油闪蒸罐为该套设备中制造难度最大的一台。贺豪杰说,设备整体需要布满350米伴热管线,焊缝数量达到180条,“一圈圈的伴热管线将整个设备包裹得犹如粽子一般,设备的伴热管线每一圈的形状是非标准,需根据实际情况贴合设备的外形进行制作安装,加上伴热管线固定的900多块垫板和配套螺栓,使得能够进行正常焊接的空间更加狭小,焊接难度

非常大。”贺豪杰接下了这个艰巨的任务,按照以往的施工经验,贺豪杰先在平地上根据设备的形状将伴热管初预装,同时寻找最佳的焊接位置。此值三伏酷暑,闷热的厂房内,贺豪杰蹲在设备上施焊,汗如雨下,但他愣在一周之内将伴热管顺利焊接完成,并且经过拍片和合金元素检测,合格率达到100%。

转眼已过20余载,贺豪杰凭着一腔热血,在焊接技术岗位上敢于创新,屡创佳绩,最终成长为难不倒的“技术大咖”。贺豪杰说,好的技艺,当然需要传承,“我会毫无保留地把自己掌握的操作技术、经验传授给年轻焊工;针对每个人的特点,因材施教,从焊接姿势、焊接手法等方面手把手指导。”

令人欣喜的是,在贺豪杰的培养下,多名青年员工脱颖而出,成为岗位能手,现已成为公司的中坚力量。

敢打敢拼的协警“老周”

记者洪苗婷 通讯员张晓燕报
道 前不久,一个电话辗转打到了杭州市总工会办公室。电话的那头是一名环卫工人,他想请工会表扬一下一个给了他很多帮助的人,名叫周昌旺。

今年54岁的周昌旺,是杭州交警下城大队石桥中队的一名协警,同事们亲切地称呼他“老周”。参加公安交通管理工作十多年来,老周一直怀着对工作的无限热忱,奋战在交通管理工作一线,默默履行着一名交通协警员的职责,用自己的无私服务书写着人生价值。

那只温暖的“便民服务箱”

用。如今,这只小小的“便民箱”已经陪伴周围居民们十多个春秋了,从最初的纸箱,到后来的木箱,再到底的不锈钢箱子,“便民箱”里面的工具增多了,也更加经得住风雨。

工作中做敢于较真的“倔老头”

熟悉周昌旺的人都知道,他不止热心,有时候还有一些“任性”、“倔强”,是出了名爱管“闲事”的“倔老头”。

2005年的一天,石桥派出所民警在调解一起纠纷时,受到一方当事人的暴力阻挠。在民警制服歹徒的时候,周昌旺第一时间冲上去协助,却被歹徒用啤酒瓶砸伤,眉骨处缝了6针。对此,周昌旺轻描淡写地说:“这只是小伤,当时也没想这么多,就想赶紧制止伤害,要是再遇到这种情况,我还是会这样做。”

还有一次,在执勤的过程中,有群众向周昌旺反映:石祥路上某一段路被人为地放置了一些钉子,他的电动自行车轮胎被扎破了好几次。周昌旺意识到,这可能就是人们深恶痛绝的“黑心钉”在作祟。为了找到“元凶”,一连两三个月,周昌旺每天天不亮就开始到石祥路进行巡逻与蹲点。功夫不负有心人,终于有一次,放置“黑心钉”的人被周师傅抓了个现行。

细心的人们都会发现,每天早晨,东新路香积寺路口的西南角,都会摆放着一只“便民服务箱”,这是周昌旺精心准备的。里面装有打气筒、扳手、螺丝刀等工具,以及一些常用的急救药品,以备过往行人的不时之需。

十几年来,周师傅每天上班所做的第一件事情,便是准时地将这只箱子放置在路口固定的位置,将里面的工具拿出来摆放整齐,等候着需要的人们过来取

用。“群众利益无小事”,敢于较真的“倔老头”用他十几年如一日的工作热情完美地诠释了交通警察的责任与信念,成了人民群众心中“最可爱的人”。

情暖·职工

“彭友圈”里送清凉



杭州市江干区彭埠街道有个很受广大职工特别是外来务工人员欢迎的“彭友圈”。眼下正值高温酷暑天气,“彭友圈”又联合19个社区不停地向辛勤工作在一线的环卫工人和建

筑工人送清凉、送体检,让工人们感受到来自基层组织的关爱。拿到清凉用品的一位大姐乐开了怀,“街道对我们实在太关心了,天气虽然热,但心里很畅快。”通讯员潘晓峰 摄

烈日下的焊花



在浙江东鹏船舶修造有限公司里,一名造船工人正顶着烈日焊接船体,高温下,火花四溅。

眼下正值休渔期,也是修造船行业最繁忙的时期,在持续高温的环境下,浙江东鹏船舶修造有限公司所在地,也是舟山市最大的船舶修造基地——六横镇,有近万名修造船工人冒酷暑、有条不紊地做好各项修造船工作,确保工期按时完成。

通讯员刘生国/摄 记者杜成敏/文

笔耕不辍写春秋

“藏书状元”罗德富痴迷写作三十载

通讯员何会明、梁亦慰报道
干净利落的短发,简单朴实的着装,身上有着一股书卷气,这便是罗德富给人的第一印象。

“书痴”“藏书状元”“勤勤恳恳的写作者”……在熟悉罗德富的人眼中,他的特点十分鲜明。台州市路桥区人大常委会办公室文书、企业文化促进教育委员会特邀研究员、中国管理科学研究院学术委员会特邀研究员、罗德富社科理论名家工作室负责人,身兼数职的罗德富,在笔耕不辍的几十年里,创作出了令人惊艳的多部著作。

今年初,由罗德富撰写、人民日报出版社出版的《新时代党员干部道德修养》一经推出,立刻引起社会各界的广泛关注。

翻开《新时代党员干部道德修养》红白相间的封面,一阵油墨清香扑鼻而来,全书共有181页,分8个章节,分别为“新时代党员干部道德修养概要”“新时代党员干部加强道德修养的重要性”“新时代党员干部如何加强道德修养”等。罗德富说,从构思到确定框架、写作、形成书稿,每一步都要仔细琢磨,至少

要经过七八遍的修改。

罗德富家中的书桌上,厚厚的书稿堆积成了一座小山。近30年来,他积极写作、投稿,曾在30多家报刊、杂志、网络上发表核心期刊论文和文章2350多篇。“我热爱写作,无论在哪里,都会利用业余时间学习,积累知识,勤写勤练。”罗德富总结道,“勤学、勤写、勤动脑、勤跑腿,就是提升写作技巧的关键。”

走近罗德富的办公桌,首先看到的就是经过仔细分类、堆放整齐的各类资料,由于一年要接收3000多份文件,他对于任何细小的事件都非常上心,哪怕东酉再多,也总是能第一时间准确找到需要的文件。在办公桌的玻璃台面下,一张小纸条上写着:

“今天的事,今天办;能办的事,马上办;困难的事,想法办”,这是罗德富对自己的工作要求。尽管工作繁杂,他依然能做到十几年如一日,沉心静气把一桩桩代办事项处理得井然有序。结合多年的工作经验,罗德富认为,要把事情做好,要注重培养实干意识、服务意识、质量

意识、创新意识、超前意识这五种意识。

作为一名业余写作爱好者,为了不影响工作,罗德富的写作时间通常安排在晚上和双休日。无论寒冬酷暑,他都坚持每晚抽出几个小时将脑海里的所思所想记在纸上。一张小桌子、一个简易笔筒、一大摞稿纸和一杯清茶,“每次吃完饭后这个架势,我们就知道他又要开始‘爬格子’了。”罗德富的家人打趣说,只要涉及到写作,罗德富即使再疲惫,也会突然有了精神。

对阅读和写作产生浓厚兴趣后,罗德富为了累积知识,增加肚里的“墨水”,成了一名不折不扣的“书痴”。走进罗德富家楼下的藏书室,一大片“书海”迎面扑来。进门便是一堆一人多高的报纸杂志,再往里走,各类书籍占据了每一个角落,要在里面移动,只能侧身通过书丛。“书实在太多,放不下了,我只能整理出五六车,拉回老家,不然现在家里都要没有落脚地了。”罗德富笑言,楼下虽然有藏书室,但家中的书依然“泛滥”,无论走



到哪一个房间,都能随手拿到书。会评为“学习型家庭”;2016年4月,被国家新闻出版广电总局表彰为“第二届全国书香之家”;2016年7月,被省新闻出版广电局表彰为“全民阅读示范家庭”……

“书对我来说是无价之宝,是我学习的阶梯,也是汲取精神食粮的宝藏。”罗德富表示,藏书的爱好他会一直坚持下去,生命不息,读书不止。

只为一个“绿色建筑梦”

“建设工匠”金照明
用责任和信念践行绿色施工

通讯员王志鹏报道 他,怀着对建筑事业执着热爱的那份情,扎根基层30多年,爱岗敬业、任劳任怨。

他,心中有个“绿色梦”,用责任和信念践行绿色施工。梦想种在心里,时间交给工作。无数个夜以继日,无数次探索攻关,印证了他的付出、积累和收获。

他,就是新世纪建设集团八分公司经理金照明。今年4月,全省20人荣获了“浙江省建设工匠”称号,金照明榜上有名,并且是金华市唯一获此殊荣者。

梦想点亮前行的道路,从一名普通员工成长为省市优秀项目经理、行业内的绿色施工专家、企业科技创新创造和QC成果攻关带头人,金照明在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

执着坚持,只为筑就一个梦想。

绿色施工是建筑企业注重生态文明建设、促进科技创新和转型升级的一项艰巨而紧迫的任务。为圆“绿色梦”,金照明在负责承建工程项目施工过程中,积极响应国家号召,认真贯彻绿色发展理念,坚持“高效、低耗、环保、统筹兼顾”的施工导向,以节能减排、污染防治和增强施工人员环保意识为重点,在工地现场采取各种有效措施,控制了扬尘、噪音污染和废水排放,最大限度节约了资源,使探索绿色施工发展取得明显成效。

功夫不负有心人,金照明负责施工的浙江永康哈尔斯年产100万只不锈钢真空保温器皿项目总装车间工程,通过第二批全国建筑业绿色示范工程评审并达到优良水平。他负责承建的安徽省广德县天府南苑西区项目,被授予第五批全国建筑业绿色施工示范工程,在全国建筑业绿色施工经验会上受到表彰。浙江、安徽的建设主管部门都在金照明负责的项目管理工地现场召开观摩会,推广绿色施工先进经验。

为解决关键技术难题,提升企业科技创新的核心竞争力,金照明一直致力于施工技术发明创造和QC成果科技攻关,在提高工程质量上用心研发,创新亮点,他自主研发的《一种新型可伸缩调节的沉降观测装置》《一种施工现场用新型变频节能供水系统》《一种带降尘及除尘功能的水泥搅拌工作站》《一种新型建筑管道支架系统》,不仅获得国家实用新型专利,而且在创省“钱江杯”优质工程施工过程中发挥了独特创新的作用。他研发的《施工现场废水综合利用系统》的QC成果课题,荣获全国工程建设QC小组一等奖,研发的《蒸压加气混凝土砌块墙体面层的裂缝控制》等一大批QC成果,在工程质量通病防治、节省项目投资、强化工程现场管理和提高经济社会效益等方面都取得了突出成效,深受一致好评。

当荣誉的光环环绕着金照明时,他并没有为此沾沾自喜,在他的内心,这并不是重点,他想的更多的是如何推广施工技术发明创造和QC成果,让企业受益、让行业受益、让社会受益,这才是他的心愿。

金照明像一个拓荒者一样,耕耘在建筑工地上,他在工程管理中摸索出“五关五定三不放”的精细化方法,即严把设计勘测关、方案审核关、材料进场关、过程控制关、竣工验收关。坚持定方案、定任务、定人员、定资金、定时间。坚持工程质量隐患绝不放过,违规操作绝不放过,不合格程序、工艺绝不放过。以创建精品工程为己任,科学组织,周密部署,合理调配各种资源,有效控制工程费用成本,为企业创造了良好的经济效益。

金照明不仅自己业务精湛,而且还心系企业发展,热心做好传帮带,组织举办业务技术培训,传授绿色施工经验,深入施工现场进行技术指导。经过他的努力,项目人员的业务素质明显提高,不少青年员工脱颖而出,成为企业管理的优秀人才。